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一、单元重要考点归纳总结

考点一：电话

1.电话的结构

（1）话筒：把声信号转化为电信号，结构与麦克风相同。

（2）听筒：把电信号转化为声信号，结构象喇叭。

（3）电话线：传递信号。

2.电[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




话交换机：利用电话交换机可以大量减少线路。电话交换机之间可以连接。

3.模拟信号与数字信号：

（1）模拟信号：信号电流的频率、振幅变化情况与声音的频率、振幅变化情况完全一样，模仿声信号的电信号。在传输、放大、加工的过程中易失真，从而使传递的信息发生变化。

（2）数字信号：利用数字的组合来代表信息的信号。一般只有两个数字，在传输、放大、加工的过程中很稳定，容易编辑。

考点二：电磁波

1.产生：由迅速变化的电流产生，它是传递各种信息的载体。

2.分类：电磁波家族按波长由大到小可分为长波、中波、短波、微波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线。

3.传播：（1）传播不需要介质。 （2）c=λf

4.作用：广播、电视及移动通信，都是靠电磁波传递声音、图像信息。

考点三：广播、电视和移动通信

1.无线电广播大致工作过程

（1）声信号→电信号→电磁波→发射→接收机→声信号

（2）但有两个问题：①信号弱；②频率低，传递性差

（3）解决方法：①放大；②加一载波，接收后再去掉[
2.电视的发射和接收：传播过程与无线电广播基本相同，但多了图像信号，必须把图像转换为电信号，与声音一起发射

3.移动电话：即有发射功能，又有接收功能。（可以看[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




做是广播电台与收音机的组合）

考点四：宽广的信息之路

1.微波通信： 

（1）微波：波长在10m~1mm之间，频率在3[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




0MHz~300000MHz之间的电磁波。

（2）优点：频率高，信息传递的效率高，可以同时开通大量的频道，穿透性好。

（3）缺点：传播近似直线，不能沿地球表面传播[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，在地面的传播距离短。

（4[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）改进方式：需要大量的中继站，约50km一个。

（5）结论：不能用月球做中继站，但可以用卫星做中继站。

2.卫星通信：利用卫星做中继站的微波通信方式。同步卫星的优点[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




是覆盖范围广，只要三个卫星就可以让信号覆盖全球。

3.光纤通信：利用频率更高的光波进行信息传递。优点：频率高，信息传递的效率高，可以同时开通大量的频道，穿透性好。但普通的光不可以：发散性，不单一。激光的特点是频率单一、方向集中，可以用来传递信息。

4.网络通信：把计算机连在一起，实现信息共享。

每个邮件地址的域名都会告诉你相应的信息，如:“Xiaodong@server.com.cn”[
（1）表示该电子邮箱属于Xiaodong,

（2）邮箱服务器名叫server.com.cn,

（3）其中“cn”是China的简写，表示该

（4）服务器在中国注册．

二、单元重要例题及其解析

【例题1】在下面所列举的电磁波谱大家庭中，其中频率最高的是（　　）

A．无线电波
    B．红外线
  C．紫外线
   D．X射线

【例题2】近年来，我国在科研领城不断取得新的突破，一些研究和应用已经步入世界先进行列。下列研究中我国与世界先进国[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




家还存在较大差距，需要努力追赶的是（　　）

A．量子科技
     B．5G通信
  C．北斗导航系统
D．芯片设计制造

《信息的传递》单元核心素养达标测试题

一、选择题

1．下列数据最接近实际情况的是（　　）

A．一只成年母鸡质量约为300g[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





B．一台家用空调正常工作时功率约为50W

C．四冲程汽油机的效率约为70%

D．电磁波在真空中的传播速度约为3.0×108m/s

2．今年1月，我国发射的世界首颗量子科学实验卫星，完成了在轨测试任务．实验卫星与地面通信联系是利用（　　）

A．次声波
B．无线电波
C．红外线
D．超声波

3．手机已经成为一种人们沟通和交流的常用工具，下列关于手机说法正确的是（   ）

A．手机是利用超声笔来传递信息的

B．给手机充电时，化学能转化为电能

C．手机摄像头相当于一个凹透镜

D．手机掉入水中后，不要立即开机，是因为手机浸入水后电路可能发生短路

4．WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它快递信息用到的是（　　）

A．红外线
B．紫外线
C．电磁波
D．超声波

5．下列有关声和电磁波的说法正确的是（　　）

A．光信号在光导纤维中以声音的速度传播

B．高速公路旁的房屋装有隔音窗，是为了防止噪声的产生

C．养蜂人通过听到蜜蜂的“嗡嗡”声，判断蜜蜂是否采了蜜

D．固定电话既有发射电磁波的功能，又有接收电磁波的功能

6．作为第一次踏上月球的“中国制造”月球车“玉兔”，在月球上的每一步都创造着中国航天的新历史．如图所示是月球车“玉兔”样机展示，下面说法正确的是（　　）
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A.玉兔的轮子较多是为了减小对[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




月球表面的压力
B.由于月球上昼夜温差高达330℃，所以“玉兔”的零件应使用热胀冷缩较微弱的材料制作
C.玉兔安装有探测器，利用电磁波和超声波进行探测，在月球上遇到障碍时会发出预警
D.玉兔两侧展开的光电设备可以将太阳能直接转化为机械能，供月球车行走
7．关于下列四幅图的说法正确的是（　　）
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A.声呐利用次声波探测鱼群

B．汽车导航仪利用电磁波导航

C．验钞机利用荧光物质在红外线照射下能够发光的原理工作

D．夜视仪通过识别不同温度的物体辐射的紫外线进行侦察

8．电话的听筒工作时主要是利用了电流的（　　）

A．化学效应
B．磁效应   C．热效应
D．以上三种效应均有

9.下列技术应用中，不是利用电磁波工作的是（　　）

A．利用微波雷达跟踪飞行目标  B．利用北斗导航系统进行定位和导航

C．用手机打电话              D．利用声呐系统探测海底深度

10.关于电磁波和现代通信，下列说法正确的是（   ）

A.移动电话是利用电磁波传递信息的

B.光不能在弯曲的光纤中传播

C.中央电视台与广西电视台发射的电磁波在同一区域内传播的速度不同

D. 我国建立的“北斗”卫星定位系统是利用超声波进行定位的

11.人造地球同步卫星常用于通讯、气象、广播电视等方面，以实现对同一地区连续工作，下列关于同步卫星的说法正确的是（   ）

A. 卫星相对于地面来说是运动的
B. 卫星是利用超声波来传递信息的
C. 卫星上的太阳能电池板将化学能转化为电能
D. 卫星相当于太空中的微波中继站
12.关于材料和信息技术，下列说法正确的是（　　）

A．铜、铁、铝都是磁性材料，可以被磁化

B．玻璃、橡胶制品在常温下是导体

C．光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D．北斗卫星导航系统通过电磁波提供定位服务

二、填空题

13．WiFi是将电脑、手机与互联网以无线方式连接的技术，可进行信息、文件等材料的无线传输，此过程中各种信息是靠　　来传输的，它在真空中的传播速度是　　。
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14.在“走进西藏”活动中，小明对藏民用面积很大凹面镜制成的太阳灶烧水（如图甲）很好奇。于是他利用不锈钢汤勺的内表面当作凹面镜，将平行的光正对“凹面镜”照射，光路如图乙。
（1）使用太阳灶烧水，水壶应放在        （选填“a”、“b”或“c”）点。
（2）小明还观察到收集微弱电视信号的“卫星锅”（如图丙）也有类似结构，你认为“卫星锅”的凹形锅应选用对电视信号有很强       （选填“反射”、或“吸收”）性能的材料。
[image: image16.jpg]



15．“贡献单车”是互联网、智能手机、GPS定位系统和单车的资源整合，为人们的绿色出行带来极大方便，装在单车上的GPS定位系统会及时地把单车的位置信息通过_______波传递给信息处理中心，再发送到我们的手机上，方便存取单车，小天某次扫码后骑行9km，耗时30min，此时骑行的平均速度为______km/h。

16. 北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统，具有定位、导航和通讯等功能。 北斗卫星导航系统利用      传递信息，这种信号
   （选填“能”或“不能”）在真空中传播。

17.如图甲的“充电宝”是一种给手机等电子设备提供电能的移动电源。我国民航局专门针对“充电宝”发出公告，公告要求旅客携带登机的“充电宝”额定能量不能超过一定标准。这一“标准”的单位是_____（从Ah、 mAh、Wh、VA四个单位中选填一个）。 如图乙，为了方便市民出行，要求市区公交车全面安装“北斗卫星导航系统”，市民可以通过手机（导航系统接收器）查询公交车的动态位置。“北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是_______（ 从可见光、电磁波、红外线、声波中选填一个）。
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甲                           乙

18．广播电台、电视台以及移动电话（手机）靠复杂的电子线路来产生迅速变化的电流，导线中的电流迅速变化会在空间产生　　．移动电话（手机）与固定电话的工作原理基本一样，只是移动电话的声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的　 　来传递的．

19.1876年________发明了电话，最简单的电话由________和________组成，在电话的一端话筒把声音变成[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




变化的电流，电流沿着导线把信息传到远方.在另一端，电流使听筒的膜片振动，携带信息的电流又变成了声音.
20.电话之间是通过电话交换机来实现通话，一个地区的电话都接到同一台交换机上，每部电话都编上_____.使用时，交换机把需要通话的两部电话接通，通话完毕再将线[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




路_______.现代的程控电话交换机利用了电子计算机技术，实现了按用户所拨的号码_______接通话机.

21.物体不能无限地被压缩说明分子间存在着相互作用的　　；WiFi是一种允许电子设备连接到一个无线局域网（WLAN）的技术，是利用　　传递信息的。（选填“电磁波”、“超声波”或“红外线”）

22.无人驾驶飞机简称”无人机”，无人机的飞行控制系统简称“飞控”．无人机悬停还是飞行、向哪个方向飞行、上升还是下降等飞行指令都由飞控下达，飞控主要由感知飞行姿态的陀螺仪、GPS定位模块、超声波传感器、气压传感器等各种功能的传感器及控制电路组成．

（1）GPS定位模块利用　　传递信息，其在真空中的传播速度为　　m/s．

（2）超声波传感器可探测无人机在飞行时遇到的障碍物，这是因为超声波具有　　的特点．

（3）气压传感器可通过测定大气压值获知无人机所在位置的　　．

（4）某无人机由输出电压14.8V、容量 l0000mAh的电池提供飞行能量，该电池最多可提供　　kW•h的电能，若这些电能的80%用于飞行，当飞行功率为200W 时，最长飞行时间为　　h．

三、分析简答题

23．电磁辐射危害人体的机理

电磁辐射危害人体的机理主要是热效应、非热效应和累积效应等．

（1）热效应：人体70％以上是水，水分子受到电磁波辐射后相互摩擦，引起机体升温，[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




从而影响到体内器官的正常工作．

（2）非热效应：人体的器官和组织都存在微弱的电磁场，它们是稳定和有序的，一旦受到外界电磁场的干扰，处于平衡状态的微弱电磁场即将遭到破坏，人体也会遭受损伤．

（3）累积效应：热效应和非热效应作用于人体后，对人体的伤害尚未来得及自我修复之前（通常所说的人体承受力——内抗力），再次受到电磁波辐射的话，其伤害程度就会发生累积，久之会成为永久性病态，危及生命．对于长期接触电磁波辐射的群体，即使功率很小，频率很低，也可能会诱发想不到的病变，应引起警惕．请回答：

①电磁辐射对我们人体有什么危害？

②你觉得在我们日常生活中哪些时候我们可能受到了电磁辐射？为了减小电磁辐射的危害我们应当注意些什么问题？

24.卫星通信
由于微波的性质更接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，同时在传输过程中信号存在衰减等．因此，人们在用微[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




波传输信息时，需每隔一定距离建一个微波中继站（如图甲），信息传输的越远，需要的中继站越多，在遇到雪山、大洋，根本无法建中继站又该怎么办？能否利用高悬的月球作为中继站呢？（如图乙）

1946年，有人用雷达向月球发射微波信号，第一次准确收到了从月球表面反射回来的微波．1959年，美、英和加拿大之间又进行了月面反射通讯实验，结果获得成功．但在实验中也发现：由于月球离我们太远，不但传输信号延迟时间太长，信号衰减也较严重，失真厉害，而且如果用月球作中继站，两个通信信号必须同时见到月球．

现在，人类可发射人造卫星，用通信卫星作微波中继站，实现了卫星通信梦想．通信卫星大多是相对地球“静止”的同步卫星，在地球周围均匀地配置3颗同步通信卫星，就覆盖了几乎全部地球表面，可以实现全球通信．（如图丙）
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甲                  乙                      丙

请回答：

（1）在用微波传输信息时，为何每隔一定距离要建一个微波中继站？ 

（2）在同步通信卫星上建立微波中继站与在月球上建立微波中继站相比，有何优点？ 

（3）除了卫星通信外，你还知道哪些现代通信方式？ 

25. 微波应用

微波炉是现代家庭中的烹饪工具，接通电源后微波炉内的磁控管能产生频率很高，波长很短的电磁波，故称为微波。微波有以下重要特性：(1)微波的传播速度等于光速。（2)微波遇到金属物体，会像光遇到镜子一样地发生反射；波遇到绝缘材料，如玻璃、塑料等，会像光透过玻璃一样顺利通过。(3)微波遇到含水的食品，能够被其大量吸收，引起食品内部分子发生剧烈的振动，达到加热食品的目的。(4)过量的微波照射对人体有害。
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（1）通过短文的阅读，在微波炉中应选用下列哪种容器来加热饭菜 （   ）
 A．不锈钢盆子      B．铁盆子     C．玻璃盆子      D．铜制盆子
（2）微波在真空中传播速度是        m/s；请你猜想，微波      能量（选填“具有”或“不具有”）
（3）为防止微波泄漏对人体造成伤害，在玻璃炉门内侧应装有      ,（填“金属网罩”或“非金属网罩”）你的理由是                                   。

26.阅读材料后回答问题：

3G移动通信正在向我们走来

手机发展到现在大致可以概括为三代：第一代是模拟制式的手机，也就是所谓“大哥大”；第二代是以语音通信为主的数字制式手机；第三代是能够语音通信和多媒体通信相结合的新一代手机，通常把第三代手机简称为3G（the third generation）。

3G手机与现在使用的手机相比，有更多的优越性。3G手机不但能进行语音通信和多媒体通信，用户还可以用3G手机直接上网，用带摄像头的3G手机照相，可以在3G手机的触摸屏上直接写字、画图，并将文字、图画和照片等传送给另一台手机。3G手机的数据传输速度极高，它可能达到的数据传输速度为每秒2M字节，比第二代手机的数据传输速度要快200倍左右。

（1）3G手机的特点是_______________________[image: image28.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




_______________； 

（2）3G手机的数据传输速度是第二代手机的_____________________倍。

27.如图为电视广播的工作过程，请你简述其工作过程。
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28.电视台把无线电信号传送到高空中的通信卫星上，卫星再把信号传到地面上的其他地区，这样就实现了卫星电视转播。在调试过程中，电视台本身也需要接收卫星传回的信号，并和演播室用电缆传来的信号进行比较。这时发现卫星传来的画面上，人物动作的变化总比电缆传来的画面相应的变化慢一些。

（1）解释产生这种时间延误的原因；

（2）已知通信卫星的高度大约是36 000 km，无线电信号传播的速度与光在真空中的速度相同，估算画面延迟的时间。
29.卫星通信系统由卫星和地面站两部分组成。卫星在空中起中继站的作用，即把地面站发上来的电磁波放大后再返送回另一地面站。地面站则是卫星系统与地面公众网的接口，地面用户通过地面站出入卫星系统形成链路。由于同步卫星在赤道上空36 000 km，它绕地球一周的时间恰好与地球自转一周时间（23 h 56 min 4 s）一致，从地面看上去如同静止不动。3颗相距120°的卫星就能覆盖整个赤道圆周。故卫星通信易于实现越洋和洲际通信，最适合卫星通信的频率是1—10 GHz频段，即微波频段。

（1）卫星通信是远距离的无线通信，要从卫星上接收信号必须在地面上建立_______。

（2）关于同步卫星，以下说法中正确的是（    ）

A.同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同

B.同步卫星和月球一样每天绕地球一周

C.同步卫星固定在空中一直不动

D.作为传播微波的中继站，地球上空的同步卫星越多越好

（3）频率为1—10 GHz的电磁波对应的波长是多少？

（4）赤道上的地面站向卫星发射信号需要多长时间？

30.阅读下列材料并回答问题。

    传递信息的电信号有两种：模拟信号和数字信号。

    例如打电话声音转换成电流时，电流的频率和幅度全都“模仿”着声音的频率和幅度变化，所以这种信号称为模拟信号。目前的广播和电视中的声音和图像使用的都是模拟信号。录音带和录像带上记录的也是模拟信号。模拟信号的特点是连续变化，如图上所示，模拟信号的缺点是放大时会使信号的“形状”改变而造成失真。传输过程中受到的干扰不易排除。例如汽车发动机的火花塞工作时会产生电磁波，使得电视画面上出现杂乱的点或条纹。

    计算机中的信息，无论文字、声音、图像都是用二进制数“0”和“1”编码的，称为数字信号，数字信号的特点是跳跃变化的；“0”代表低电压，“1”代表高电压。如图上乙表示字母“K”的数字信号，它的编码是“01 001 011”。数字信号的优点是易于用计算机识别和进行复杂的处理，抗干扰能力强，能够进行高密度的存储等等。CD盘、VCD盘和计算机软件光盘上记录的都是数字信号。
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图上
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图下

由上可知，如图下所示，甲是声音信号波形，乙和丙是通过处理后传递的电流信号，其中__________是模拟信号，__________是数字信号。
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